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l200mi| 17 | 11 | 21 |Aufgabe
| 1 100 ml + 100 ml + 100 mi +
100 ml + 100 ml + 500 ml =11/
5 200 mlL + 200ml + 209 m | +
Heds 200ml 4+ 200m{ = AL
' : J
A A :zsafan;_;omL_ L
| 500ml + 500ml = 41
_ S99 ml = -
12 Al o 590 m 11- 290 mi=710mi
171-900mi=_460 mi 11-_660 ml=340ml
11-550mi=_%50 m| 17- 43¢ mi=g62ml
17-150ml= _€50 m 11-_995 mi= 5mi
<, > oder = _ : '
205 mi[<] 11 11[>]10ml 1000 ml - 750 mil [=] 250 ml
500 mi [=] 1 - 41.41 750 ml — 450 ml [>] 150 ml -
745mi[L] 2 1 250 mi[Z] } 1 950 ml - 750 ml [=] 200 mi -
31. 11 15 ml.._1,5z 250 ml — 125 mi [>] 120 ml

11_370 mI+130 mI+ 500 ml

171=410 m~|+340-ml+ 250 ml

11=3900ml: 60mi+ 40ml

17=790ml + _Oml + 210 ml

‘11—130ml+'

Tl= 40m|v+
1= 31+

17=998ml +_Aml + _

114 _339ml
3[+2:1_an.
7 ml+ 493ml

Aml




Name: HohlmaRe - Umwandlungen | Datum:

1 Liter = 1000 m| @

1 3(11=(30(00 |ml|
5|1|=15|0(0 |0 {ml
811(=|210101(0 |ml

10/ 11=10/0(0 0 |ml

12| 1 |=42/0|0 |0 |ml

2. |21 |= S0 (O |ml
03 1| = 20 |0 |ml

05 I |= SO0 |ml
all|=| |50 |ml

%l l|= +1570 |ml
‘Tipp: Denke an die Stellentafel!!
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Name: . } , ’Da’rum:
J GRAM VD KILOGRANM fLiQ%— 3’@ _
e o b
P &
1g | |[ 100g | | 250g | | 10009 |
@ @] @ @ Gewicht
9003
<1 x | x X | X|X|X 469 9
X| X X X|X 879
X X IX|X ¥ | K 3749
X X 309 g
x| 5009
8&@5"‘3"?#?" CE 1000 Gramm =1 Kilogramm
1kg-600g=_ 2894 1kg—420g=_ 5890~ 1000 g =1kg
1kg-300g=__2000 1kg-910g=_399" '
1kg-250g=__ #5040 1kg-284g=_F469
@“‘- _.‘,,__—_ E :
500g+__ 5009 - 1kg 146g+_ 8 5% = 1kg
640g+__ 3609 = 1kg 987g+__ 439 = 1kg
37Og+£0_3._='10009 4049+ 5969 =1000g

Kevin, Timo und Lukas haben sich eihe

600 g-Tlte Popcorn fiir 4,50 € gekauft.

a) Sie wollen das Popcorn gleichméBig b) Jeder soll gleich viel bezahlen.

aufteilen.
F:| Wielwilel] Hopchrn| Be edmmt F| Wielytel] ynids | jeoler
Jeolor® | | v epahllr) 2
R 019[a]:|3[=|2]0]0] g R [H5]0€[:|3[=U|50 €
Al Jepler HelbglmmlF 400 g Al Jebldr ImusS 1 50 € hedhilen .
' Pdpdern. ] '




Datum:

~Name e .

@ﬁ?@mm D &0@@@@@@@3 @L
| T

Ordne die Gewichte den Bildern zu.

fﬁ%ﬁ*

30kg LmkgT LQOOklg*H 3 kg [\-—LTSKQ | L!1kg ]

F— [/

1kg=1000 ¢ 1yg-_ 500

5209—L1kg lkg— = 250¢g 5009+ 1kg —=— Zkg

3759__L1kg Skg—2 7059 1kg-ikg—2  lkg
7509 —=__3kg 1kg—2 _ 100g 5009 + 3 kg —— — 1 kg
2009 —<— tkg jtkg—< 5509 800g-ikg—2  1lkg

2.

Ohpigisniine .

70g+1kg+300g = — 620\‘}‘ Skg-80g-1kg = 4293

0g+ikg+9g =— 5999  lkg-4g-lkg - 2%6q

ikg+166g+1kg =— €669  500g-1kg-250g = 0g_
Tkg+1g+ikg =—A40049 Skg-749g-1g = O“} '

Q{%&??:}Eﬁ Biticinim o

Tabea féhrt fir 5 Tage auf Klassenfahrt. Sie nimmt eine 250 g-Tute Lakritz mit.

a) Jeden Tag mochte Tabea die gleiche b) Thorben mdchte gerne jeden Tag

Menge Lakritz essen. die Hélfte der Tagesmenge.
F:| Widvie| lafrif v 87 1F:| hye el | Helkamm | Thbrbdy
: edewn Tae| esicen leden Ve ¢
q dJ Y 7
R:l 215901g1:51=] |510]g R:| 1910 19|+ 12]=12]51q
Al Valhéo | Bojniy {faolbu [T0g Al Thorben | e bdmmH Jedlein [Tdg
lg lelr i 2 e . ; ,,5\3 l-_lxkl'l""z’:.
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Datum: l

/
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Schreibe die Anzahlen dazu. ,

MR

@ 4t Istgenauso sohwer wie
11 - :
C&B 70t Istgenauso schwer wie

RICOGRAE V5D TOWIE /@H

' -
o (5)

Eine Kuh wiegt etwa 1 Tonne.
1000 Kilogramm = 1 Tonne
1000 kg =1t

4 gEER
@W —UR
= Eggﬁ
R e

= S R

Ein Blauwalbaby wiegt bei seiner

100kg+_J00kg- 11 330kg+ OZ0U=1t  op4kg+ _Fékgy=1t
800 kg + 209k =1t 540 kg + H60 kg =1t 549 kg + £51leq =1t
600 kg + _#00K0 = 1 t 720 kg + 480 kg =1 ¢ 207 kg + F93 ks =11
300 kg + 2k =1t 870 kg + 130kg = 1 t 164 kg + 36 kg =1t
Schreibe auf verschiedene Arten. ,
| 3800kg 5 p2olkg| 6037ky| -7 00Pkq| 994 kg 3 004%ko|
| 3t 800kg | 5t 70kg |6 3Fkg | 7t 8kg |H& 994k | 3 & kg
: 3800t 45,0204 | 6,097t | R o0&t | 0,994+ | 3,004t
5074kg | # 002kq | I 500Lkg | M 250kg | 14070kg [ 20 460 kg
54 ?4ko |#L 2kg | 9t 500kg AL 250 Lo |44t 20kq |20t 460 kg
5)0%4kg| 7,002t | 9, 5¢ 11,250t | Ahozot | 20,460 ¢
@W};W o v h o, 4 ' ,g;’;w;-_.f.- g e e

Nach sieben Monaten hat sich das

Geburt etwa 3,5 t. Ein Menschenbaby
dagegen nur 3,5 kg. s

F: Wie viele Menschenbabys sind
genauso schwer wie ein Blauwalbaby?

Gewicht eines Blauwalbabys ungefahr
versiebenfacht, das eines Menschen-
babys nur etwa verdoppelt.

Berechne jeweils das Gewicht.

Rl 13{9lck [+ ol0)0 =3[ 50 R| _[3/5[F |7 35)43-,2=;143
ATACE: =
: o ] . as| oluluilbabl, (e f| dloiny
Al A © LU Sentr th‘/)\’/S i A: ¢ o8, ¢t Mentcherh Hokb v "-léj'
£ol_kohiver \wiel el BlodsLral baby . ’




Name: , > ‘ ‘ Datum:

@ Datum

Zwei Komima
eins fiinf null
Liter

“"Rauminhalt - Liter und Milliliter

(i, L [100ml| 10ml] 1ml
Gt DR 2 A R e

1 a) Fulle die Tabelle aus.

500

| Mititer | 290 mi| 300ml | 330mi| 500 ml | 250 mi ml_750 mi 1000 ml
lter | 020 |03 1] 0331 (05 1] 1 |31 | 21 | _AD

b) Wie viel Liter Sait befindet sich jeweils i Insgesamt in den Gefépen?

50

, '_45_0 ml 42"70 ml
= 0,450[ = _/)Zb(/[

2 Chiara mdchte 1,5 | Limonade nach diesem Rezept herstellen. : O
Sie gieft den Zuckersirup und den Zitronensaft in einen Krug. Litronenlimonade
Wie viel Milliliter I\/llnerolvvcsser muss sie noch einflllen? 150 ml Zuckersirup
R % g.m__]._._;; e | 125 ml Zitronensaft
:{t 50 MZ + '{ V4 ,si : L?zx? 5 M[ Mineralwasser zum
95 82 FA 1 I’ _____ it e o8 O, 1 ! Autfillen
‘/[ 5@ 0 m = }2"5_%5:)%1:: ;A Z 2 5 h"I 2 | 2'2 S'L Zitronenschaiben zum

s ‘ A ' | * Garnieren

A Cé/ara muss n«vch Jzzsmé /Umcra(mlmcr'
ullen.

3 Am Sonntagmorgen méchte Jakob fir sich, seine B Gl | O <A T
drei Geschwister und seine Eltern Orangen 4
auspressen. Jedes Familienmitglied soll 0,2 | frisch A2
gepressten Orangensaft bekommen. ; "
Aus einer Orange kann er ungeféhr
80 ml Sait pressen.
Wie viele Orangen muss Jakob ouspressen’?

a: Jakeb muss A5 Oran gen guspressen.

2]
i
Nl
S

D vl

&0l s A5 T 2L Zedml

13

-




g GmbH

- © 2005 O

4D

1B 1500 ml % 1=250 ml| 1 1=1000m] % 1= AL ml % =500 ml

@ Wie viel fehlt zum Liter?

WO G @

=

| @l
2 Yoy 54
11 . 11 11 11 |
® Vergleiche mit &), &, o.
a) 0,331 () 300ml b) 1,561 =) 151 c) 250 ml &) 31
750 ml (3) 0,7 L 11 () 150 ml 11 () 225 ml
0,25 | (=) 250 ml 11 (3) 200 ml 0,250 1 () %1
@ Eine Wassergeschichte 1 |
Familie Mader besitzt einen Wassersprudel- 250 ml+ 2|4, dob
automaten und 4 Flaschen. Jede Flasche yloel4|= 416
fasst genau 1 Liter.
a) Fur wie viele Trinkgldser (je 250 ml) reicht
das Wasser, wenn alle B

4 Flaschen gefillt sind? 46 7Hinkgliser-

b) Frau Mader fillt am Morgen alle Ay e
Flaschen. Beim Friihstiick werden
3 Glaser, vormittags 5 Gléser und
e 1o il -3 ARl ool
Wasser ist noch vorhanden? _900 ml

irs
P
)
=
@
(G
S
pu—

® Eine etwas verriickte Wassergeschichte AT A
Stell dir vor, du miisstest eine Bade- S
wanne (200 1) mit 1-1-Trinkgldsern fillen. 12004 1« |¥ = L0 0
Wenn du ganz schnell bist, schaffst du &oa Glaser | |
jeweils einen Gang mit dem Glas zur | -
Badewanne in 20 s. 180 @ | 24 = A6 990

Wie viel Zeit brauchst du? 46 9998, e




lName: ’ - | l .Da‘rdm: l

aumogees (¥ l‘%ﬁ*

31710[3[7[-]3 3[7[0[37[- 16 3[7[0[3]7]-19 3[71013]7[-[1]2
ANMAAIA 212]2]21212 3[313]3]3]3 37|03 2|0
] 4-?‘[-9?-4
RI¥ R[4 Y
3|7[0[3[7[-[1]5] [3[7[0[3[7|-11]8 |
1703 [7[0 3[72[0137o 73 37037 = 111111 ~
412541815 2016236 /%%.37037 = 22.2.22.2)
55E5E5 FGBlalal | -9 37087= 333 33377
442737 032=444 4uy - 'S
37037-21 S[7TIOIBITLI214] |\-25.15- 32 037= 555 555 ‘5
z ; . = z
SF033 AN NS H. 33 033 722 298 o
P17 7727 AEAEIEARAE] :gzq 32 033 980 £88 ;."
3[7i0fa7|- (27} I3[7/03[7-13[0 \w—iiwﬁ-—ﬂﬂﬁ
2407 %o T A4 ulo 30:27 033 =A AN 40 .
2519121519
9199.191919] 'j
Ao '
7171711113 7717 1216 717[7[-[3]9 717
2720 155 #]0 231310 3
233 4162 1 161919
114 , 4 4 |4 4 1
1|0 014 01Z[0Z 130131013 i
7[7171-1615 77721 o -
4161612]0 £li]21910 7,13 777 = 10101
%§2.5 ‘64245 <';"‘26'777=2sz
51015015 bolelolp 39733 =30303
™ » 452 - 223 = o yo¢
R I -~ ffea?n=w5m‘«£/-
6[9[33)0 T ZF7lolo \f?*“*nfégw‘ y
217 F| 310 S I 233 = 20 707
A AL T T 1T N0y’ 297 _ ¢v e0¢
7.101210(7 FWOIE0IRT " \=9 427. 227 _ 90 999
U130 -2 01 010
77 A7 777 4310
+7 1210 0 #1220 |0
P+ 220 213340
5141319 144
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Name:

Muttiplizieren mit groBen Zahlen

|

Uberschlag: 200 - 500 = 100000 Uberschlag: 400 - 600 = 240000
237 542 437603 |
237 - 500 = 118500 12162200 437-600 =262200
237 - 40 = 9480 L1 0:010'0, 437- 0= 0
237+ 2= L7 P _f1=8=7‘4? 437 - = 874
0
\ J
| Multipliziere. |
L ) 53 25=4.325  ©) 174 - 3526.050 ¢} 167 - 123=19,341 <) 321 - 4609=437.289 ) 555 - 103=37. U5
- 47=3.33F 185 - 46-¢.570 168 - 234235317 425 - 580724¢.500 807 - 425= 347 575
80 - 584,640 196 - 57=41.137 179 - 345=61. 735 239 - 647=15%633 516 - 370= 150. %20
2] \ . . . . ) . - @
@) Multipliziere 64 mit 46. Addiere zum Ergebnis 2056. = 5000

o) Bilde das Produkt aus den Zahlen 98 und 89. Addiere zum Ergebnis 1278.= 40&0
¢} Multipliziere 345 mit 54. Addiere. zum Ergebnis 1370. = 2. 000
<} Subtrahiere 653 von dem Produkt aus den Zahlen 333 und &1. = 13, 0c0

Uberschloge zuerst. Multipliziere dann.

oy 887 - 46=11.802 1) 407 - 69:20, 043 ©) 298 - 90=2.820 ) 240 64345360 &) 304 - 705:24.320
387 - 406=5712 407 - 619°251.933 298 - 19075¢.640 240 - 604114 FO 304 - 475z 144, 460
( 387 - 466=%0342 407 - 699:28%193 208 - 901= 268498 240 - 640=153.600 304 - 5= 17U Wi

) Lege mit diesen Ziffernkarten m E

eine dreistellige Zahl

und eine zweistellige Zahl. Multipliziere die beiden Zahlen.
&) Lege die Karten so um, dass das Produkt mdglichst klein ist.
f::j Lege die Karten so um, dass das Produkt méglichst groB ist.

Ergéinze die verdeckten Ziffern. Kontrolliere mit dem Taschenrechner.

Tims Vater kauft sich ein neues Notebook. Er bezohlt in fanf Raten von jeweils 259 €.

Das Natt’é@ot t(()({tt 423“%:



Name:

PRYe

. (T

@ Uberschlag:
-10 € - 30 =300 €

1298€ -

13l

12,98 € - 34

38940€

12,98 € - 30 = 389,40 €
1298 €- L= 51,92€

9 L4132 ct = 441,32 € P

Uberschlage zuerst. Multipliziere dann.

0 319°€ - 6=AT, ACE 1) 407 €-8=3256€ o 1514 €-1b=21464 d) 17,89 € - 23= WL
4,28 € - 5= 244 0CE 6,70 € - 7= 4G HC€ 18,30 € - 17=3 '{ A0 € 25,09 € - 34~ €53 06
577 € - 4 = ,Zgic. R<€ 8,98 € -3= QG}N/{ 16,87 € - 13= 249, 5 1€ 46,95 € : 56=262%2¢

= 6,026 324€-4=A2,96€ 1275 € -16=: 30,76 € - 482.4@@@

0,86 € -

) Fir sein Spielzeugauto braucht Max drei neue Batterien. Jede Batterie kostet 1,89 €.
&} Sara will sich drei Computerspiele zu je 14,99 € kaufen.

Sle nutzt das Angebot ,Drei Spiele fir den Preis von zwei".

¢} Nino hat 38 € gespart. Er will sich drei neue CDs kaufen. Jede CD kostet 12 69 €.
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Was wiinscht sich Amal?

41,22 € 4571 € 54,96 €‘ 7784 € | 8540 € | 100,56 € | 108,84 € 114,12 € | 170,24 € | 318,36 €
N A E W CK | u R 0. D
4,58 € - 12254, 96 € '6,87 € 6= WAlLE 12,68 € - 9= Al 41 9,73 €+ 8= ¥ Quk
12,57 € - 8= ionSce 18,32 €- 3= 5S4, 96< 6,53 € 7= uSMe 2,29 €-24= 54 96+
4,58 € 9= (A 12€ 9,07 € - 12= A0B %€ 3917 € 8= 33 36€ 1708 € 5= BFu04
9,16 €+ 6= S% A6 DILB €+ 2= S UGE 2514 € b= 40056« 6,87 € - 8= 34 9%
13,74 € - 3= Wd 225 2,29 € - 18= A L€ 24,32 € - 7= 430,E 19,02 € - 6= U\ AL
Uberschlage. Setze <, > oder = ein.
@ 13,09€-5 <« 7545 € ‘) 586€-8 > 36,88 € 0y 1261 €-3 > 36,23 €
4B3 € -7 < 3641 € 1613 € -4 < 7F452¢€ 2999 €-5 = 149,95 €
2780 €-3 > 7040 € 23,82€-5 = 119,10 € 34,86 €-4 > 131,44 €

Jonas braucht vier neue Batterien, Eine Batterie kostet 1,29 €. P R )
An der Kasse fragt ihn der Verkdufer: ,Hast.du das Sonderongebot nlcht gesehen'7

Vier Batterien kosten 4,50 €. Wie viel Cent kann Jonas sparen?

"~
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